[image: image3.wmf] 

[image: image4.wmf] 

1η Δραστηριότητα - φυσικη
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Μετρήστε τα χρήματά σας……

Σκοπός:

Σκοπός της δραστηριότητας αυτής είναι να μετρήσετε με ακρίβεια τη μάζα, τη διάμετρο και το πάχος από τα νομίσματα των 1, 2 και 5 λεπτών. Από τις μετρήσεις θα διαπιστώσετε ότι αυτά τα νομίσματα έχουν το ίδιο πάχος. Έτσι σκοπός μας είναι:

Α) να βρούμε το νόμο που συνδέει τη μάζα με τη διάμετρο των νομισμάτων

Β) να βρούμε την πυκνότητα των νομισμάτων και μέσω αυτής να αποφανθούμε για την σύστασή τους. 

() Μετρήσεις:

Με τη βοήθεια του ηλεκτρονικού ζυγού και του ηλεκτρονικού παχύμετρου πάρτε μετρήσεις και συμπληρώστε τις 3 πρώτες στήλες του παρακάτω πίνακα:

	
	Μάζα  m
(σε g)
	Πάχος Η

(σε cm)
	Διάμετρος D
(σε cm)
	D2

( σε ……..)
	Όγκος  V
( σε ……..)
	Πυκνότητα d
( σε……….)

	1 λεπτό
	
	
	
	
	
	

	2 λεπτά
	
	
	
	
	
	

	3 λεπτά
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() Υπολογισμοί: 

Ο όγκος ενός κυλίνδρου όπως είναι τα παραπάνω νομίσματα δίνεται από τη σχέση:

V=0,785*Πάχος*Διάμετρος^2    (  ο τύπος είναι:  
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Με τη βοήθεια αυτής της σχέσης συμπληρώστε τις τρεις τελευταίες στήλες του παραπάνω πίνακα με ακρίβεια 2  δεκαδικών , καθώς και τις σωστές μονάδες στις επικεφαλίδες των στηλών. 

5 Μονάδες

() 

Σας δίνονται οι πυκνότητες διαφόρων μετάλλων σε g/cm3. 

ΧΑΛΚΟΣ:
8,9


ΜΟΛΥΒΔΟΣ:

11,3



ΧΑΛΥΒΑΣ:
6,6


ΑΡΓΙΛΙΟ:

  2,7 

Από ποιο  από τα παραπάνω μέταλλα  λέτε να αποτελούνται κυρίως  τα κέρματα των 1,2 και 5 λεπτών σύμφωνα με την πυκνότητα που προσδιορίσατε;

1 Μονάδες

() Γραφικές παραστάσεις-Συμπεράσματα:
Με τη βοήθεια των στηλών 1, 3 και 4 του πίνακα, κάντε στους δύο άξονες του φύλλου που σας δίνεται, τις γραφικές παραστάσεις  (1) της  μάζας-διαμέτρου  καθώς και  (2) της μάζας – διαμέτρου στο τετράγωνο.  

Τι συμπέρασμα μπορείτε να βγάλετε από τις δύο αυτές γραφικές παραστάσεις;. Με άλλα λόγια ποια πιστεύετε ότι είναι η σχέση που συνδέει τη μάζα με την διάμετρο των νομισμάτων;. 

7 Μονάδες

Γραφικές παραστάσεις.
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Συμπεράσματα:

2η Δραστηριότητα - χημεια
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Ποιος μολύνει το ποτάμι;……

Σκοπός:

Σκοπός της δραστηριότητας αυτής είναι να ανακαλύψουμε αν το ποτάμι της περιοχής μας είναι μολυσμένο και ποια βιοτεχνία ευθύνεται γι αυτή τη μόλυνση. Όπως γνωρίζουμε, κάποια μόλυνση επιφέρει και αλλαγή του πεχά του νερού του ποταμού.

Μια ομάδα μαθητών ξεκινώντας από τις εκβολές του ποταμού, κάθε 200m πήρε και ένα δείγμα νερού από το ποτάμι. Συνολικά περπάτησε 1000m και πήρε 5 δείγματα νερού. Τα δείγματα αυτά τα έχετε πάνω στο πάγκο σε με αρίθμηση που αρχίζει από τις εκβολές του ποταμού. 

()  Μετρήσεις-Γραφική παράσταση
Με τη βοήθεια του πεχάμετρου μετρήστε
 το PH του κάθε δείγματος και κάντε την γραφική παράσταση του PH σε σχέση με την απόσταση από τις  εκβολές του ποταμού.  

	Δείγματα
	1
	2
	3
	4
	5

	Πε-χα
	
	
	
	
	


6 Μονάδες
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() Συμπεράσματα:
Από την παραπάνω γραφική παράσταση το ποτάμι είναι μολυσμένο ή όχι και σε  ποια θέση εντοπίζετε την εστία της μόλυνσης;. 

2 Μονάδες
() Αλλαγή του PH με την αραίωση:
Σας δίνεται η βάση καυστικό νάτριο. Βάλτε 50 ml από τη βάση στο ποτήρι των 100ml και μετρήστε το PH του διαλύματος. Αραιώστε το διάλυμα 10 φορές και ξαναμετρήστε το PH. Αραιώστε ξανά το διάλυμα και ξαναμετρήστε. Τι συμπέρασμα βγάζετε σχετικά με την αραίωση και τη μεταβολή του PH;. Σε ποια τιμή του πεχά θα καταλήγατε αν συνεχίζατε τη διαδικασία αραίωσης πολλές φορές;. 
 6 Μονάδες 

() Αλλαγή του χρώματος των δεικτών :
Σας δίνονται διάλυμα οξικού οξεός PH=4,6, διάλυμα καυστικού νατρίου PH=9,3,  νερό και ο δείκτης μπλε της βρωμοθυμόλης. Γεμίστε μέχρι τη μέση έναν δοκιμαστικό σωλήνα με το οξύ, έναν άλλον με τη βάση και έναν τρίτο με νερό. Προσθέστε 3-4 σταγόνες από τον δείκτη και παρατηρήστε τους χρωματισμούς των διαλυμάτων. Αραιώστε τα διαλύματα του οξέος και της βάσεως και παρατηρήστε τυχών αλλαγές του χρώματος των διαλυμάτων. Τι συμπεράσματα βγάζετε από το πείραμα σχετικά με το χρώμα του δείκτη για τις διάφορες τιμές του PH;  Γεμίστε έναν δοκιμαστικό σωλήνα  τον μισό με το οξύ και τον μισό με τη βάση και ανακινήστε. Σύμφωνα με το χρώμα που πήρε το τελικό διάλυμα τι έχετε να πείτε για το PH του;. Δηλαδή σε ποια περιοχή θα κυμαίνεται;


6 Μονάδες

3η Δραστηριότητα - βιολογια
1.  Χρωμοσωματιδιακές ανωμαλίες…… 
()  Σας δίνονται οι παρακάτω καρυότυποι. Παρατηρήστε τους και εντοπίστε αν προέρχονται από άρρεν ή θήλυ άτομο και αν υπάρχουν τυχόν ανωμαλίες ή όχι. Γράψτε τις παρατηρήσεις σας κάτω από τον κάθε καρυότυπο. 


…………………………………………………

……………………………………………


…………………………………………………..

……………………………………………

8 Μονάδες

2.   Παρατήρηση κυττάρων 

Η πυκνή διάταξη των κυττάρων της επιδερμίδας ενός φύλλου διακόπτεται από μικροσκοπικά ανοίγματα που λέγονται στόματα γιατί μοιάζουν το στόμα μας. Κάθε στόμα αποτελείται από δύο κύτταρα που συστέλλονται και διαστέλλονται, με αποτέλεσμα το στόμα να ανοιγοκλείνει. Κάθε φορά που ανοίγει ένα στόμα, εισέρχεται στο εσωτερικό του φυτού ατμοσφαιρικός αέρας ενώ ταυτόχρονα αποβάλλονται τα  αέρια προϊόντα της φωτοσύνθεσης και της αναπνοής. 

Σας δίνεται ένα παρασκεύασμα από ένα τμήμα της επιδερμίδας ενός φύλλου, χρωματισμένο με διάλυμα ιωδίου (Lugol). 


1. Παρατηρείστε το παρασκεύασμα  εντοπίστε κάποιο στόμα και ζωγραφίστε το, στο παρακάτω πλαίσιο. 

[image: image2]
4 Μονάδες

2. Ποια αέρια πιστεύετε ότι αποβάλλονται από ένα στόμα;

……………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………


2 Μονάδες


3. Με τη βοήθεια μιας διαφάνειας που αποτελείται από παράλληλες γραμμές που απέχουν 0,5mm η μία από την άλλη, προσπαθήστε να εκτιμήσετε το μέγεθος ενός στόματος.

………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………

4 Μονάδες


4. Παρατηρήστε τα κύτταρα της επιδερμίδας του φύλλου. Υπάρχουν υπερμεγέθη κύτταρα; Δηλαδή που είναι τουλάχιστον τριπλάσια από τα άλλα;. Όλα τα κύτταρα έχουν το ίδιο σχήμα; 

…………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………



2 Μονάδες
Βοήθημα για τη διόρθωση της πρώτης δραστηριότητας


Διάμετρος στο τετράγωνο


Δ2      ( σε………....)





Μάζα m ( σε………....)
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Διάμετρος Δ ( σε………....)





Μάζα m ( σε………....)
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� Οι γραφικές παραστάσεις να περιλαμβάνουν το σημείο ( 0, 0 )


� Μετά από κάθε μέτρηση ξεβγάλετε στη λεκάνη με το νερό το πεχάμετρο. 
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